

上接 A03 版,继续说“儿童伤害预防”

一根辟邪的红绳吃饭时的一个玩笑都可能危及宝宝生命

网友列出伤害儿童前五:交通事故、烧烫伤、坠落、溺水、误吞误食

一根用来辟邪的红绳可能危及孩子的生命,而饭桌上对孩子的逗弄,也可能给家庭带来一场灾难。生活中的隐形杀手和定时炸弹很多,昨天,本报特邀郑州市儿童医院院长周崇臣及其专家团队,就“儿童伤害预防”等问题给市民支招,给宝宝和家长送上更多安全和保障。
记者 邢进 汪永森

A 辟邪的红绳长进男婴脖子

这一周,郑州市儿童医院门诊外科主任靳三丁收治了一名10个月大的男婴。男婴胖乎乎的,脖子上的肉一褶一褶的,手腕脚腕都戴着银镯子。男婴被送来时脖子发炎感染,一圈红红的皮肉肿起,呼吸比较困难,孩子睡眠和进食都受到了影响,父母说情况已经持续近4个月。靳三丁通过B超在男婴肿胀的脖肉中发现了异物,是一根细细的绳子。“细绳子深陷肉中,把脖子上的皮肉勒出一圈痕迹,外边一层像是外伤结的疤。”靳三丁说。他把深陷男婴肉中的细绳取出,家人想起这是孩子出生后就戴在脖子上的辟邪物。靳三丁说,父母面对新生儿,急于用各种方式表达自己的爱,亲友们也习惯给孩子手腕或脚腕系铃铛或戴上银镯子。婴儿一直处于生长期,这些东西刚系上孩子的身体时还比较宽松,部分家长后期不注意,这些东西就容易对孩子身体造成伤害。“细线和绳子都容易缠住孩子的手指头或脚趾头,严重的还会勒进孩子骨头里。”靳三丁说,变爱为害的事情经常发生,提醒家长们注意这些可能给孩子带来伤害的细节。

两个案例

B 一吃一笑花生卡了孩子喉咙

在培养孩子的过程中,注意细节有助于孩子健康成长,家长们不经意间就可能对孩子造成大的伤害。“两三岁的孩子,吃饭时最怕家长逗弄,危险在父母的笑声中就出现了。”郑州市儿童医院保健科科长朱晓华说。吃饭的时候,两三岁的孩子站在饭桌前,总会成为爸爸妈妈和爷爷奶奶疼爱的焦点,在饭桌上逗弄孩子也是家长们的乐趣。这是一种危险的举动,两三岁的孩子吃饭时,家长与孩子游戏,孩子一笑就可能把糖或花生等食物卡在喉管。“大人的咳嗽反射比较健全,遇到异物产生反应,咳嗽一下就吐出来了,孩子的咳嗽反射比较弱,无法通过这种反应把食物吐出。”朱晓华说。她表示,不少家长已经意识到体积较大的食物可能给孩子带来危险,也对一些危险进行了预防,但这种“一吃一笑”间出现的危险经常发生。“爱子心情可以理解,但3岁以下的孩子吃饭时,尽量不要去逗弄。”朱晓华说。她同时提醒,家长还应该经常检查孩子所穿衣物的扣子是否松动,不牢固的扣子也可能成为身边的定时炸弹。

[网友支招]



安全座椅

“可乐祥”:怀抱孩子坐车,在发生交通事故意外时,孩子受伤的概率很高。4岁以下的孩子需要配备儿童安全座椅,4岁以上12岁以下的孩子坐在后排才是最安全的。“RichBabyQ”:儿童安全座椅一定要加大普及力度,交通法应有明确规定,4岁以下必须使用。在农村地区要加大补贴力度,专门提供。



游泳

文警杰哥:再三提醒孩子不私自结伴或单独下河游泳,游泳要由大人带着,到正规游泳池去,水性不好注意不进入深水区。



宠物咬伤

“健康无锡”:宝宝如被狗猫咬、抓伤,应立即处理伤口。先用手挤出伤口处的血,再用20%的肥皂水与清水反复冲洗。冲洗后用碘酒或75%的酒精涂擦,伤口不可缝合或包扎;并到当地疾控中心注射疫苗,如伤口很深或关键部位被咬伤,还要注射狂犬免疫球蛋白。

旅游“清泉石上流”:低龄儿童或有恐高症、心脏病、贫血的儿童,尽量不要使用惊险刺激性较大的游乐设施。在游乐设施运行过程中,不要中途解除防护装置,擅自跳离,或把头、手和脚伸出防护栏外。在游乐设施出现故障时要保持镇定,不要恐慌,及时报警,并听从相关工作人员安排,进行正确救援。

超六成网友认为最应该警惕“儿童交通事故”

面临近期频繁发生的儿童安全事故,新浪微博发起一投票,“儿童意外伤害频发,哪些最应提高警惕?”超六成网友选择“交通事故”,此外,“烧烫伤”、“坠落”、“溺水”、“误吞误食”均排名网友认为应提高警惕的儿童伤害前五。

烧烫伤和交通意外伤较常见

对于“儿童意外伤害预防”这一话题,郑州市儿童医院院长周崇臣认为意外伤害主要发生在父母在外务工的孩子身上。周院长分析,遭受意外伤害的孩子普遍无自主能力,不少孩子长期跟着其他亲属生活,这就出现了照顾上不全面的地方。同时,由于受到生活环境的影响,这些孩子

容易遭受烧烫伤或交通意外伤等事故,而他们因季节变化出现其他意外伤害事故的概率也很大。夏季溺水事故及春节时期多见的鞭炮炸伤的事故也比较多。对于这些意外伤害事故的预防,周崇臣认为家长负有不可推卸的责任,“加强对儿童的监管,是家长的责任”。

【背景资料】

我国现有约2.8亿少年儿童,占全国13亿人口的22.89%。值得引起重视的是,多数孩子安全意识淡薄,对生活中可能出现的危险缺少应有的防范知识,不知道躲避风险。

据香港青少年儿童安全教育中心数据显示:中国每年有40万至50万儿童因意外而受伤,有两万儿童非正常死亡,即每天有50名少年儿童因意外事故失去生命。

56.7% 的家庭中,有 36.3% 的儿童,曾经 27.8% 摔伤过 20.3% 烫伤、烧伤 被猫狗等小动物咬伤 触电

北方儿童意外伤害死因前三位:窒息、中毒、车祸 南方儿童意外伤害死因前三位:溺水、窒息、车祸

不要把马路当运动场

我们经常见到一些小朋友在马路上相互追赶着玩,这样做很危险!因为马路上来来往往的汽车速度很快,就算立即停车,由于惯性也会继续向前冲很远,很可能撞到马路上正在奔跑、玩耍的小朋友们。



不准在道路上嬉戏、踢球、溜冰、玩滑板等。

不要在汽车尾部玩

汽车的尾部没长“眼睛”,它们看不到自己身后究竟藏着什么人,有的小朋友可能会问:司机叔叔可以借助后视镜来看车身后的情况。其实在汽车的后视镜中往往看不到孩子们小小的身影,一旦倒车,很可能会把车后的孩子撞倒。